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Izvorâte din experiență și înțelepciune de viață, din jovialitate sau suferință, din aspirațiile 
și dorurile românului, din setea de tihnă sau din dragostea pentru frumos, elementele 
patrimoniului cultural și tradițiile populare transmit valori și creează punți de legătură între 
generații. Obiceiurile, elementele fizico-geografice și socio-economice, arhitectura tradițională, 
portul popular sunt comori inestimabile, care definesc o comunitate, făcând-o unică, solidă și 
nepieritoare. Importanța cunoașterii reperelor identitare bihorene, la nivel individual, 
comunitar și național este crucială pentru înțelegerea și consfințirea locului lor în lume. Lucrarea 
Cuzap: Album istorico-geografic face parte dintr-un proiect/serie de studii – „de promovare a 
istoriei locale, mai precis a așezărilor de pe valea Bistrei” (2020, p. 3), semnate de Sorin Șipoș, 
Cosmin Patca și Ioana Blajec – începând cu anul 2010. Studiul de față este împărțit în două părți. 
În primul rând, autorii redau cu acuratețe evoluția istorico-geografică a localității Cuzap. Pe de 
altă parte, aceștia își propun demararea unui proces de sensibilizare și conștientizare a elitei 
rurale, a păstrătorilor și continuatorilor tradițiilor asupra nevoii de a transmite propriile savoir-
faire (know-how) – odată cu implicarea activă în felurite activități de promovare a culturii 
bihorene. 

Apărută sub egida editurii Ratio et Revelatio din Oradea, la finalul anului 2020, lucrarea 
Cuzap: Album istorico-geografic a fost tipărită la aniversarea a 90 de ani de la sfințirea Bisericii 
Ortodoxe din Cuzap (16 noiembrie 1930 – 16 noiembrie 2020). Studiul ajunge să vadă lumina 
tiparului datorită colaborării fructuoase cu: Prof. univ. dr. Dan Octavian Cepraga, Universitatea 
din Padova, Italia; Prof. univ. dr. Ion Eremia, Universitatea de Stat din Moldova, Republica 
Moldova; Pr. Toma Ioan, părintele paroh al Bisericii Ortodoxe din Cuzap; Dr. Raluca Vereș, 
Centrul de Studii Interdisciplinare, Universitatea din Oradea, Profesor Dorian Hercuț, și, 
simultan, prin cooperarea directă cu: Asociația socială, culturală și sportivă Palisada, Parohia 
Ortodoxă Cuzap, Primăria Comunei Popești și implicarea domnilor: Dorin Curtean, Traian 
Hercuț, Ioan Blidaru.  

Analiza iscusiților autori ne propune o înțelegere aplicată a izvorului istoric 
documentar și a datelor vizuale în cercetarea istorică, capabile „să reconstituie viața socială, 
structura etnică și confesională, onomastica și toponimia” (Șipos, Patca, Blajec, 2020, p. 27) 
specifică localității Cuzap, județul Bihor. Corpusul principal al expunerii este alcătuit atât 
din textul analizelor puse în pagină, cât și din imaginile alese ca instrument social pentru 
înfățișarea istoriei locale, studiul putând fi cel mai bine catalogat drept un omagiu direct 
„adus locuitorilor care au trăit, au muncit și au făcut posibilă permanența românească în 
aceste locuri” (Ibidem, p. 27). În acest chip, avem un exemplu de succes al modului în care 
fotografiile devin repere indispensabile cercetării istorice, pe de o parte, iar pe de alta a 
importanței surselor narative în observarea și redarea istoriei locale. Drept consecință, 
considerăm că, dincolo de analizele lămuritoare și consistente, albumul deține și o 
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însemnătate metodologică, prin îmbinarea cu măiestrie: document-imagine – imagine-
document (tehnică specifică antropologiei istorice vizuale). 

Cu un plan bine închegat – primul capitol al volumului se deschide cu expunerea cadrului 
geografic în care este situat satul Cuzap. Încă de la bun început, cititorilor li se relevă două aspecte 
esențiale ale lucrării: cel dintâi: rigoarea scrierii științifice; cel de-al doilea: ținuta grafică de 
excepție. Coordonatorii albumului ne semnalează așezarea geografică a localității Cuzap, „în 
partea de nord-vest a României, în jumătatea de nord a județului Bihor, având coordonatele 
geografice 47°12’ latitudine nordică și 22°25’ longitudine estică” (Șipos, Patca, Blajec, 2020, p. 
27). Se constată cu ușurință faptul că – autorii recurg și fac trimiteri înspre teme analizate in 
extenso, în lucrări anterioare, spre pildă: Patrimoniul Țării Bistrei, coordonatori: Sorin Șipoș, 
Gabriel Moisa, Stelian Nistor, Gelu Serea, Cosmin Patca, Ioan Giarca, Ediția a II-a, Editura 
Muzeului Tării Crișurilor, Oradea, 2019; Colinde din Bihor: adunate din Voivozi şi Cuzap de 
George Navrea, coordonare: Sorin Şipoş, Cosmin Patca şi Dan Octavian Cepraga, Ediția a II-a, 
Academia Română, Centrul de Studii Transilvane, Cluj-Napoca, 2016. Într-un registru 
geografic, satul Cuzap este plasat „într-o depresiune de bazinet, peisajul fiind dominat de văi 
puternic încrustate în cristalin, unde Munții Plopiș (situați în extremitatea nord-vestică a 
Munților Apuseni) par a se împleti armonios cu Dealurile Crișene (Dealurile Dernei)” – (Șipos, 
Patca, Blajec, 2020, p. 5). Totodată, în aceeași secțiune, cititorilor nu le este îngăduit să treacă cu 
vederea aspectele ce țin de organizarea administrativă, dispunerea spațială a resurselor naturale, 
încadrarea climatică și hidrografică a localității Cuzap. 

Capitolul al doilea, consacrat istoriei, urmează un parcurs cronologic, dar în același timp, 
în structura sa poate fi descifrată și existența unor grupaje de informații organizate în logica unor 
grile metodologice. Albumul este însoțit și de date statistice, fapt ce conferă studiului calitatea 
unei opere științifice cu elementele necesare documentării, verificării și utilizării corecte a lor. 
Per ansamblu, cercetătorii scotocesc atent și răbdător fiecare mărturie, relatare, pentru a 
recompune evoluția istorică a localității Cuzap în Evul Mediu și în Epoca Modernă. În debut, o 
subsecțiune se concentrează asupra primelor atestări documentare ale localității Cuzap, „prima 
mențiune datând din anul 1406, cu ocazia primei conscrieri a domeniului nobiliar al Cetății 
Șinteului (Piatra Șoimului)” (Șipos, Patca, Blajec, 2020, p. 6). Pe baza documentelor medievale, 
atestărilor cartografice, cercetărilor arheologice, elementelor inedite din secolele XVIII, XIX și 
XX, culese printr-o temeinică muncă de cercetare în arhivă, autorii scot la lumină: conscrierile 
localității Cuzap din anii 1438 şi 1614, prima însemnare ortodoxă din anul 1786 care face referire 
la satul Cuzap, dar și efectele devastatoare ale conflictelor militare austro-turce din perioada 
1685-1692. A doua subsecțiune aduce în prim plan: date privind structura confesională, etnică, 
lingvistică, gradul de educare, tipologia caselor, nume de familii purtate de locuitorii satului (în 
urma recensămintelor din anii 1869, 1880, 1900, 1910), precum și informații despre biserica 
veche de lemn din Cuzap (1726), până la etapa demontării acesteia și ridicarea noii biserici de 
piatră în perioada 1929-1930. Indubitabil, condițiile naturale prielnice vieții oamenilor, cu 
pământuri cultivabile și pășuni mănoase, bogății importante ale subsolului reprezentate de 
cărbune (lignit), lemn, roci de construcție (roci cristaline, pietriș, nisip, argilă), păduri ce 
găzduiesc importante elemente de faună sălbatică: căprioară, cerb, mistreț, vulpe, bursuc, dar și 
activitățile specifice zonei: sticlăritul și mineritul, au asigurat în această regiune o viață sedentară 
și o activitate umană variată din cele mai vechi timpuri. 

Al treilea capitol al albumului este consacrat toponimiei, mai exact stilisticii numelui și a 
numirii, cuprinzând o pluralitate de: toponime legate de activități antropice (Drumul Nou, 
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Drumul Țării, ce lega Cuzapul de fabrica de sticlă de la Pădurea Neagră; hidronime (Valea 
Cuzap, Valea Vrăjitorului) – înregistrate în arealul satului Cuzap. Cercetătorii nu omit să 
accentueze influența topografiei austriece și austro-ungare specifice secolelor XVIII-XIX în 
procesul de construcție al microtoponimiei locale. Totodată, autorii exemplifică câteva 
microtoponime românești apărute în extremitatea sud-estică a satului și care atestă începutul 
acțiunii de defrișare, spre exemplu: „Runku B (Runcu – lat. rancus, loc despădurit folosit ca 
pășune sau pentru a fi cultivat), Pojana Florij (Poiana Florilor) – ceea ce indică că acțiunile de 
despădurire ar fi fost inițiate de muncitori români, posibili locuitori ai satului Cuzap” (Șipos, 
Patca, Blajec, 2020, pp. 17-18). 

În ultimul capitol, cititorilor li se vor pune la dispoziție o serie de considerații necesare, 
preliminare, prezentându-ne atât cât socotesc de trebuință, Biserica și Școala – ca instituții-
nucleu, necesare pentru afirmarea și dezvoltarea spiritualității locuitorilor din Cuzap. 
Considerațiile finale sunt menite să ne familiarizeze cu specificul arhitecturii tradiționale din 
Cuzap, „casele vechi fiind construite în tehnica pământului, pe o fundație de piatră, observându-
se, în același timp, un interes aparte pentru tehnica bârnelor de lemn rotunjite, dispuse orizontal 
şi fixate la colţuri în chiotori româneşti” (Șipos, Patca, Blajec, 2020, pp. 23-25). Albumul 
cuprinde șase subcategorii înțesate cu fotografii realizate de Florin Șipoș, dispuse în următoarea 
ordine: 1. Cadrul general (cu panorame spectaculoase); 2. Locuri ale memoriei (unde sunt 
cuprinse: Conscrierea urbarială din Cuzap la 1770, Cronica Sfântă a Parohiei Cuzap, vechi 
obiecte de cult etc.); 3. Case (fotografii care scot în evidență detaliile interioare și exterioare ale 
caselor țărănești, piese de mobilier etc.); 4. Ocupații – printre care reamintim: (apicultura, 
cultivarea viței de vie, exploatarea cărbunelui în carieră; obiecte din sticlă și rubin, ceramică 
veche, obiecte de lut, farfurii pictate (blide de perete) aflate în grija Muzeului satului Cuzap); 5. 
Îmbrăcăminte și tradiții (cămașă femeiască cu motive tradiționale, obiceiuri și tradiții de 
Crăciun și sărbătorile pascale) și, nu în ultimul rând, ultima secțiune destinată 6. Topografiei, 
unde cititorilor le este pus la dispoziție planul satului Cuzap, cu cele trei ridicări topografice. 
Având în vedere numai dimensiunile mai sus specificate, ne putem lesne imagina importanța 
cercetărilor întreprinse de Sorin Șipoș, Cosmin Patca și Ioana Blajec. 

Autorii fac dovada priceperii și competenței de a investiga un impresionant material 
faptic, de-a îmbina detaliul cu esențialul, de-a armoniza faptele generale cu cele particulare, astfel 
încât să rezulte o imagine complexă cu nuanțele și fațetele unui microunivers, în care să se 
regăsească și oglindească tot ceea ce a avut și are mai de preț localitatea Cuzap. Sursele 
documentare ne vorbesc, într-adevăr, însă nu de la sine, ci prin deplina dedicație a celor trei 
cercetători, care ne vor oferi, suntem convinși, și alte studii aprofundate și noi trasee de cercetare 
în care imaginile și textele se contopesc pentru a ne ajuta să înțelegem valorile, tradițiile, 
obiceiurile născute în sânul comunității bihorene. 

 


